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Afkortingen

3

• BE blote eigendom

• BP belastingplichtige

• FSP feitelijk samenwonende partner

• GV gemeenschappelijk vermogen

• HO huwelijksovereenkomst

• LL langstlevende

• LLE langstlevende echtgeno(o)t(e)

• (LL)WSP (langstlevende wettelijk) samenwonende partner

• NL nalatenschap

• OG onroerende goederen

• RG roerende goederen

• RL rechtsleer

• SVG scheiding van goederen

• Vlabel Vlaamse Belastingdienst

• VG vruchtgebruik

• WTOV wettelijk toegekend opvolgend vruchtgebruik

1.

Basisprincipes schenken
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Basisprincipes
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1. Algemeen

• Schenking = dadelijke verarming

- Principieel onherroepelijk

- uitzondering: schenking tussen echtgenoten buiten HO

- te allen tijde herroepbaar (tenzij schenking in HO)

- uitzondering: ontbindende voorwaarden

• Belastingbesparend effect - vermindering van erfbelasting

• Aan de schenking kunnen verschillende voorwaarden en lasten worden verbonden

• Voorafgaande vragen:

- Kan er überhaupt worden geschonken ?

- problematiek van de contractuele erfstelling in de HO

- Andere beletselen?

- (beslag, pand, statuten van een vennootschap, aandeelhoudersovereenkomsten)
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Basisprincipes
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1. Algemeen

• Schenking voor Belgische notaris

- Art. 4.158 BW 

- “Alle akten houdende schenking onder de levenden worden verleden voor een notaris, in de gewone 
contractvorm; en daarvan wordt, op straffe van nietigheid, een minuut bijgehouden.”

- Belgische notariële akten zijn verplicht registreerbaar →  schenkbelasting verschuldigd

- notariële akte verplicht voor schenking van OG

- notariële akte in beginsel niet verplicht voor schenking van RG (bv. bankgift, handgift, etc.)

- notariële akte wel verplicht bij:

Schenking van aandelen

Schenking onder bepaalde modaliteiten: o.a. voorbehoud van VG en fideï commis de residuo
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1. Algemeen

• Schenkbelasting = geregionaliseerde belasting → welk gewest is bevoegd?
- Art. 5, §2, 8° Bijzondere financieringswet:

- schenker = rijksinwoner: 

principe: het gewest van de fiscale woonplaats op datum van schenking 

uitzondering: woonplaats in laatste 5 jaar voor schenking in verschillende gewesten: gewest bevoegd waar overledene het 
langst zijn woonplaats heeft gehad in die 5 jaar

- schenker = niet-rijksinwoner en Belgisch OG:

principe: het gewest waar het OG is gelegen

- schenkingen geacht gelokaliseerd in het Vlaams Gewest o.g.v. art. 1.1.0.0.2, lid 11 VCF

- schenking door een niet-rijksinwoner van een in het Vlaams Gewest gelegen OG

- schenking van RG door een niet-rijksinwoner aan een rijksinwoner als de begiftigde-rijksinwoner op het 
ogenblik van de schenking zijn fiscale woonplaats  in het Vlaamse Gewest heeft

- schenking van RG door een niet-rijksinwoner aan een niet-rijksinwoner als de 
schenking ter registratie wordt aangeboden in het Vlaamse Gewest
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Basisprincipes
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2. Schenking roerend vermogen

• Civiel
- Handgift

- geen notariële akte - wel ‘traditio’ - materiële overdracht

- alle lichamelijke RG

- onlichamelijke RG waarvan recht is geïncorporeerd in titel 

- (bv. niet aandelen op naam)

- Onrechtstreekse schenking (bv. bankgift)
- geen notariële akte - gebruik van ‘neutrale’ handeling

- overschrijving in aandeelhoudersregister bij aandelen op naam (minderheid in rechtsleer - dus nog niet toepassen - zie infra)

- Vermomde schenking 
- verkoop (roerend en onroerend) waarbij prijs niet wordt betaald - simulatie fiscaal 

Basisprincipes
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2. Schenking roerend vermogen

• Civiel

- Notariële schenking

- Belgische notaris: 

- automatische registratie

- principe: 3%/7% schenkbelasting

- uitzondering: gunstregime voor familiebedrijf (0%) 

- Buitenlandse notaris:

- sluiting kaasroute sedert 15 december 2020: verplichte registratie in België van buitenlandse schenkingsakten van 
RG door Belgische rijksinwoners 

- modaliteiten

termijn: 4 maanden

plicht rust op contracterende partijen
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2. Schenking roerend vermogen

• Fiscaal

- Geregistreerde schenking

- vast tarief in rechte lijn: 3%

- rechte lijn/gehuwden/WSP/FSP na 1 jaar

- vast tarief anderen: 7%

- Onderhandse roerende schenking

- geen notariële akte vereist → geen registratieverplichting → geen schenkbelasting verschuldigd

- veelal bewijsdocument (pacte adjoint)

- driejarige risicoperiode in de erfbelasting in Vlaams Gewest (art. 2.7.1.0.3 VCF) 

Basisprincipes
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2. Schenking roerend vermogen

• Fiscaal

• Waals Gewest (Wetboek Successierechten)

- Wijzigingen n.a.v. Waals decreet “portant diverses dispositions pour un impôt plus juste” 
(inwerkingtreding 1 januari 2022):

- verlenging risicotermijn van drie jaar naar vijf jaar

- voor niet-geregistreerde schenkingen gedaan vanaf 1 januari 2022

- termijn van drie jaar blijft van toepassing op schenkingen gedaan voor 1 januari 2022
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2. Schenking roerend vermogen

• Fiscaal:

Risicoperiode: vergelijking van de drie gewesten

Periode waarin de niet-geregistreerde roerende schenking werd
gedaan voor het overlijden van de schenker (schenking vanaf
01/01/2022)

Woonplaats van de overledene 3 jaar 5 jaar

Waals gewest x

Brussels Hoofdstedelijk Gewest x

Vlaams Gewest x
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2. Schenking roerend vermogen

• Fiscaal

- Registratie van onderhandse roerende schenkingen

- oplossing wanneer overlijden dreigt: registratie in extremis  

- wijze? 

NIEUW: online via MyMinfin  (vereiste vermelding: pro fisco verklaringen + nu ook woonplaats begiftigden)

• tijdens kantooruren (9u-12u) 

• instant registratie niet mogelijk 

• bewijsdocument laten neerleggen onder minuten van notaris 

• depotakte
maar afstand van vruchtgebruik m.b.t. een OG → kantoor rechtszekerheid ligging OG
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2. Schenking roerend vermogen

• Sluiting kaasroute
- Alternatieven voor de kaasroute

- handgift 

- onrechtstreekse schenking

- schenking onder gunstregime familiale onderneming/vennootschap 

- verkoop van aandelen/deelbewijzen en latere kwijtschelding van de prijs 

- inbreng in vennootschap/maatschap met disproportionele toekenning nieuwe aandelen/deelbewijzen 

- inbreng in vennootschap/maatschap zonder uitgifte van nieuwe aandelen/deelbewijzen 

- dematerialisatie van aandelen 

- beding van aanwas 

- schenking voorafgaand aan onderschrijving levensverzekering 

- planning via private stichting 

- schenken via wijzigen van aandeelhoudersregister/UBO-register? 
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2. Schenking roerend vermogen

• Sluiting kaasroute

- Alternatieven voor de kaasroute

- Schenken via wijzigen van aandeelhoudersregister/UBO-register? 

- overdracht aandelen door:

registratie in UBO-register als uiteindelijke begunstigde 
→ geen notariële akte → geen registratieplicht → geen schenkbelasting

• → ONGELDIG
door inschrijving in aandeelhoudersregister als aandeelhouder

• Geldig?

15
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2. Schenking roerend vermogen

• Sluiting kaasroute

- Alternatieven voor de kaasroute

- Schenken via wijzigen van aandeelhoudersregister? 

- door inschrijving in aandeelhoudersregister als aandeelhouder

discussie in de RL mbt geldigheid inschrijving aandeelhoudersregister (vóór WVV)

• minderheid: geldige overdracht - en indien animus donandi: geldige onrechtstreekse 
schenking

• meerderheid: ongeldig- inschrijving is enkel m.o.o. tegenstelbaarheid
RS: ook verdeeld - minderheid positief

• Antwerpen 12 juni 2019

• schenking kan solo consensu (?)
nieuwe WVV verwijst naar het gemeen recht voor de overdracht van aandelen (dus solo consensu bij verkoop en 
vormvereisten bij schenking)

quid houding fiscus?
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3. Schenking onroerend vermogen

• Civiel
- Verplicht notariële schenking 

- Belastingvrij = uitgesloten - praktijk zoekt wel altijd manieren om goedkoper te plannen

- Modaliteiten

- Algemene clausules:

- voorbehoud van vruchtgebruik

- beding van conventionele terugkeer bij vooroverlijden van de begiftigde

- vervreemdingsverbod/verbod tot zekerheidstelling

- uitsluitingsclausule

- Specifieke clausules met betrekking tot het OG:

- volgplicht voor de begiftigde

- last tot toekenning aankoopoptie en voorkooprecht

- herbeleggingsplicht voor de begiftigde

- last tot toekenning notariële beheersvolmacht

- ontbindende voorwaarde bij herroeping van notariële beheersvolmacht

17
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3. Schenking onroerend vermogen

• Civiel

- Sinds 23 november 2022 verplichting geldig asbestattest bij overdracht OG

- ratio:  een nieuwe eigenaar te informeren over de asbestveiligheid van een eigendom, aan de hand van een asbestattest.

- voorwaarden

- eigenaar van een gebouw of deel van een gebouw (vb. appartement)

- gebouw(deel) is gebouwd voor 2001

- de oppervlakte van het gebouw(deel) is 20 m2 of meer

- het gebouw(deel) is  toegankelijk

- overdracht?

- verkoop

- schenking 

- vestigen of overdragen

vruchtgebruik

erfpacht

opstalrecht

zakelijk recht van gebruik

- inbreng huwgemeenschap door een echtgeno(o)t(e)

- NIET: overdracht bij erfenis

Basisprincipes
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3. Schenking onroerend vermogen

• Civiel

- Sinds 23 november 2022 verplichting geldig asbestattest bij overdracht OG

- Overdracht onder opschortende voorwaarde van het verkrijgen van een asbestattest niet mogelijk

- verbintenis onder opschortende voorwaarde hangt af van een toekomstige en onzekere gebeurtenis

- de voorwaarde hangt niet af van het resultaat van het asbestattest

- Sanctie: 

- relatieve nietigheid

er kan afstand worden gedaan op moment van verlijding van de notariële akte

- Vanaf 2032 is elke eigenaar van een gebouw gebouwd voor 2001 verplicht om een asbestattest in 
zijn bezit te hebben

- onafhankelijk van overdracht

19
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3. Schenking onroerend vermogen

• Fiscaal

- Tarief schenkbelasting

- regionale bevoegdheid

- schenkbelasting verschilt van gewest tot gewest

- in Vlaams gewest: verlaagd tarief!

- criterium: fiscale woonplaats schenker (5 jaar voor de schenking)

- progressieve tarieven

schenkbelasting wordt berekend per schenker en per begiftigde

- opgelet: progressievoorbehoud (!)

Basisprincipes
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3. Schenking onroerend vermogen

• Fiscaal
- tarief in rechte lijn en tussen partners: rechte lijn, tussen gehuwden wettelijk samenwonende partner en 

feitelijk samenwonende partner (na 1 jaar) - art. 2.8.4.1.1. VCF
= tarief in Waals/Brussels Hoofdstedelijk Gewest in rechte lijn, tussen gehuwden en wettelijk samenwonende partners - art. 131 

W.Reg.

- tarief tussen alle andere personen:
- tarief in Vlaams gewest: tussen alle andere personen

= tarief in Waals/Brussels Hoofdstedelijk gewest (voor feitelijk samenwonende partner)
Schijf in euro Rechte lijn / partners Anderen

0,01 - 150.000,00 3% 10%

150.000,01 - 250.000,00 9% 20%

250.000,01 - 450.000,00 18% 30%

> 450.000,00 27% 40%
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3. Schenking onroerend vermogen

• Fiscaal

- Progressievoorbehoud

- In de schenkbelasting 

- wanneer een schenking binnen 3 jaar gevolgd wordt door een nieuwe schenking (tussen = schenker en begiftigde) 
zal de waarde van de eerste schenking toegevoegd worden aan de waarde van de tweede schenking voor het 
bepalen van het toepasselijke tarief in de schenkbelasting

Hogere tarieven van toepassing op tweede schenking

Vlaams Gewest: art. 2.8.3.0.3, §1 VCF

Waals en Brussels Hoofdstedelijk Gewest: art. 137 W.Reg.

- Progressief tarief wordt enkel toegepast op schenkingen van OG

Niet: 

• schenking RG gevolgd door schenking RG

• schenking RG gevolgd door schenking OG

• schenking OG gevolgd door schenking RG 
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3. Schenking onroerend vermogen

• Fiscaal
- Progressievoorbehoud

- In de erfbelasting 

- Geregistreerde schenkingen die dateren < 3 jaar voor overlijden worden bij het erfdeel gevoegd om het toepasselijk progressief tarief 
te bepalen 

met bepaalde schenkingen (waarop schenkbelasting werd betaald) zal rekening gehouden worden voor het bepalen van het toepasselijk tarief

- Vlaams Gewest: art. 2.7.3.2.9 VCF

Als er schenkingen onder de levenden als vermeld in artikel 3.3.1.0.8, § 1, eerste lid, 12°, bestaan, wordt de basis waarop de schenkbelasting is geheven of zou 
moeten worden geheven, gevoegd bij de erfgoederen van de belanghebbenden om de progressieve erfbelasting die op die erfgoederen van toepassing is, te 
bepalen.

Het eerste lid is niet van toepassing op :

1° schenkingen onder de levenden van percelen grond die volgens de stedenbouwkundige voorschriften bestemd zijn voor woningbouw en waarop de schenkbelasting, 
vermeld in artikel 2.8.4.2.1, tabel I, is geheven;

2° schenkingen onder de levenden van roerende goederen waarop de schenkbelasting, vermeld in artikel 2.8.4.1.1, § 2, is geheven;

3° schenkingen onder de levenden van ondernemingen waarop voor 1 januari 2012 het recht, 
vermeld in artikel 140bis van het Wetboek van Registratie-, Hypotheek-, en Griffierechten, is 
geheven of waarvoor vanaf 1 januari 2012 de vrijstelling, vermeld in artikel 2.8.6.0.3, is toegepast;

4° schenkingen onder de levenden van onbebouwde onroerende goederen waarop de vrijstelling, 
vermeld in artikel 2.8.6.0.8, is toegepast.

23
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3. Schenking onroerend vermogen

• Fiscaal

- Progressievoorbehoud

- Hoe belasting besparen?  Driejaarlijks schenken in schijven (lage tariefschijf: € 150.000 aan 3%)

- ! Niet geviseerd door anti-misbruikbepaling

- → voorbeeld van fiscale besparing: dhr. X heeft OG van € 450.000 (in Vlaams Gewest) en laat 1 dochter na

- 3 hypothesen:  

laten vererven

eenmalig schenken

schenken in schijven om de 3 jaar

Basisprincipes
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3. Schenking onroerend vermogen

• Fiscaal

- Progressievoorbehoud

- Voorbeeld: dhr. X heeft OG van € 450.000 (in Vlaams Gewest) en laat 1 dochter naLaten vererven Eénmalig schenken Schenken in schijven (op leeftijd van 55, 
58 en 61 j.)

Erfbelasting: € 73.500 Schenkbelasting: 49.500 Schenkbelasting: 13.500

(€ 50 K x 3%) + (€ 200 K x 9%) + (€ 200 
x 27%)
= 1.500 + 18.000 +  54.000

(€150 K x 3%) + (€ 100 x 9%) + (€ 200 K x 
18%)
=4.500 + 9.000 + 36.000

Schenking 1: (€ 150 K x 3%)
Schenking 2: (€ 150 K x 3%)
Schenking 3: (€ 150 x 3%)
= 4.500 + 4.500 + 4.500
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2.
Hoe geschonken goederen 
beschermen?

27

INHOUDSTAFEL

2. Hoe geschonken goederen beschermen?

1. Voorbehoud van vruchtgebruik

2. Ontbindende voorwaarde

3. (Optioneel) beding van conventionele terugkeer bij vooroverlijden van 
de begunstigde 

4. Fideïcommis de residuo

5. Uitsluitingsclausule

6. Vervreemdingsverbod

7. Quid bij niet uitvoering voorwaarden/lasten?

28
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Hoe geschonken goederen beschermen?

29

1. Voorbehoud van vruchtgebruik

• Vorm: notariële akte

• Gevolgen:

- begiftigde verkrijgt enkel BE 

- schenker behoudt VG en dus inkomsten + controle 
- interesten, dividenden, huurgelden, … 

- gebruiksrecht 

- stemrecht aandelen/deelbewijzen

- bij overlijden dooft het VG uit en wast het aan bij de BE 

- blote eigenaar wordt volle eigenaar 

- zonder dat er erfbelasting verschuldigd is 

Hoe geschonken goederen beschermen?

30

1. Voorbehoud van vruchtgebruik

• VLABEL standpunt nr. 20067  - gesplitste inschrijving:  

- gesplitste inschrijving: VG op naam van de erflater en BE op naam van derde

- weerlegbaar vermoeden van bedekte bevoordeling

- art. 2.7.1.0.7 VCF: effecten en geldbeleggingen die voor het VG ingeschreven zijn op naam van de erflater en 
voor de BE op naam van een derde worden voor de heffing van de erfbelasting, geacht in VE in de NL 
aanwezig te zijn en als legaat door die derde te zijn verkregen

- weerlegbaar: geen bedekte bevoordeling bij voorafgaande schenking van de effecten en/of geldbelegging 
met voorbehoud van VG aan de blote eigenaars

- schenking vereist notariële akte → moet verplicht geregistreerd worden

29
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Hoe geschonken goederen beschermen?
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1. Voorbehoud van vruchtgebruik

• VLABEL standpunt nr. 20067  - gesplitste inschrijving:  

- wat met vruchten van de gesplitste inschrijving van effecten en/of geldbeleggingen?

- bij uitkering vruchten aan vruchtgebruiker gevolgd door gesplitste inschrijving vruchten 

- VLABEL: nieuwe gesplitste inschrijving met bedekte bevoordeling

- bedekte bevoordeling beperkt zich tot de vruchten

- erfbelasting verschuldigd op vruchten (art. 2.7.1.0.7 VCF)

- bij incorporatie vruchten in het gesplitst ingeschreven kapitaal

- VLABEL: nieuwe gesplitste inschrijving met bedekte bevoordeling

- bedekte bevoordeling beperkt zich tot de vruchten

- erfbelasting verschuldigd op vruchten (art. 2.7.1.0.7 VCF)

Hoe geschonken goederen beschermen?

32

1. Voorbehoud van vruchtgebruik

• VLABEL voorafgaande beslissing nr. 16050, 16055 en 17001- latere afstand van het VG 

- Schenkbelasting voldaan op waarde VE: 

- geen schenkbelasting verschuldigd

- tenzij begiftigingsoogmerk, vermoed als: 

begunstigde komt tussen in akte

verzaking maakt deel uit geheel van rechtshandelingen ingegeven door louter fiscale motieven → = omkering bewijslast 

- advies: eenzijdige neutrale akte 

- ↔ afstand erfrechtelijk VG: blote eigenaar heeft geen erfbelasting op VE voldaan 

31
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Hoe geschonken goederen beschermen?

33

1. Voorbehoud van vruchtgebruik

• Opgelet: waardering schenking indien voorbehoud van VG (inbreng en inkorting)!

• Opgelet: WTOV voor de LLE

- eventueel tussenkomst echtgenote (verzaking) = punctuele erfovereenkomst

- testamentair ontnemen

- conventioneel VG in schenkingsakte (terugval, aanwas) heeft voorrang

Hoe geschonken goederen beschermen?

34

2. Ontbindende voorwaarde 

• Vorm: onderhandse of notariële akte

• Schenking onder ontbindende voorwaarde: de schenker zorgt ervoor dat de schenking tenietgaat en het 
geschonken goed naar hem terugkeert indien een toekomstige en onzekere gebeurtenis zich voordoet

- voorbeelden: 

- ontbindende voorwaarde van overlijden van de begiftigde voor de schenker, vb. conventioneel beding van terugkeer (cfr. infra)

- ontbindende voorwaarde van vaststelling van bepaalde feiten, vb. drugsverslaving

- ontbindende voorwaarde van niet berusting,  vb. in de voorwaarden van de schenking

• Onder oud BW: ontbindende voorwaarde had retroactieve werking (artt. 1179 en 1183 oud BW)

- terugwerkende kracht: schenking werd geacht nooit te hebben plaatsgevonden

- kritiek

- misleidend: de praktische draagwijdte ervan is beperkt vanwege een groot aantal uitzonderingen

- gevaarlijk: de vervulling van de ontbindende voorwaarde mag het contract niet uitwissen met ingang van zijn totstandkoming

33
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Hoe geschonken goederen beschermen?

35

2. Ontbindende voorwaarde 

• Nieuw verbintenissenrecht (boek 5 BW): Afschaffing retroactieve werking

- artikel 5.147, lid 1 BW: de vervulling van de ontbindende voorwaarde werkt voortaan van 
rechtswege en enkel voor de toekomst (ex nunc)

- artikel 5.147, lid 2 BW: omdat het geschonken goed dan naar de schenker moet terugkeren, heeft 
de begiftigde een wettelijke restitutieplicht 

- artikel 5.146, §1 BW:  de begiftigde heeft hangende de voorwaarde (pendente conditione) een 
onthoudingsplicht

- de begiftigde mag geen handelingen stellen die afbreuk kunnen doen aan de rechten die voor de schenker 
voortvloeien uit de vervulling van de voorwaarde

- handelingen die de begiftigde zou stellen in strijd met de onthoudingsplicht zijn de schenker niet 
tegenwerpelijk (art. 5.146, §2 BW)

Hoe geschonken goederen beschermen?

36

2. Ontbindende voorwaarde 

• Nieuw verbintenissenrecht (boek 5 BW): Afschaffing retroactieve werking

- Artikel 5.146, §2 BW: bescherming derde-verkrijger te goede trouw

- derde verkrijger moet in principe de terugkeer ondergaan

- tenzij derde-verkrijger niet wist of moest weten dat de begiftigde slechts eigenaar onder ontbindende 
voorwaarde was (= te goede trouw)

- OG: vb. schenking van OG gevolgd door verkoop door begiftigde

- schenking en verkoop vereisen notariële akte → notaris moet bij vermelding van de eigendomstitel van 
begiftigde op de ontbindende voorwaarde wijzen

• derde verkrijger kan niet de bescherming van de goede trouw genieten

• geschonken goed zal bij vervulling van de voorwaarde terugkeren naar de schenker

• derde verkrijger heeft verhaal tegen begiftigde verkoper (of de erfgenamen)

35
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Hoe geschonken goederen beschermen?

37

2. Ontbindende voorwaarde 

• Nieuw verbintenissenrecht (boek 5 BW): Afschaffing retroactieve werking

- Artikel 5.146, §2 BW: bescherming derde-verkrijger te goede trouw

- RG: vb. schenking van een kunstwerk bij handgift gevolgd door verkoop door begiftigde

- in pacte adjoint bij de handgift is een ontbindende voorwaarde bedongen

• wist of moest de koper weten dat de begiftigde-verkoper slechts eigenaar onder ontbindende voorwaarde was?

• indien verkoper dit niet meldt, is de koper te goeder trouw en beschermd tegen de restitutievordering van de schenker 
(artikel 3.28, §1, lid 1 BW)

• koper heeft onder bezwarende titel eigendomsrecht verkregen op een RG van een beschikkingsonbevoegd persoon

Hoe geschonken goederen beschermen?

38

2. Ontbindende voorwaarde 

• Nieuw verbintenissenrecht (boek 5 BW): Afschaffing retroactieve werking

- Afschaffing retroactieve werking is niet van dwingend recht → partijen mogen ervan afwijken

- Toepassing in de tijd

- inwerkingtreding: het nieuw boek 5 trad in werking op 1 januari 2023

- schenkingen (en de gevolgen ervan) die voor 1 januari 2023 plaatsvonden blijven onderworpen aan het oud 
verbintenissenrecht

- voor die oude schenkingen behoudt de ontbindende voorwaarde haar retroactieve werking, ook als die 
voorwaarde pas vervuld wordt vanaf 1 januari 2023

37
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Hoe geschonken goederen beschermen?

39

3. (Optioneel) beding van conventionele terugkeer bij vooroverlijden van de 
begunstigde 

• Vorm: onderhandse of notariële akte 

• Schenking onder de ontbindende voorwaarde van het overlijden van de begiftigde (met 
of zonder afstammelingen) voor de schenker 

- geschonken goed keert terug naar vermogen schenker

→ behoud van de goederen binnen de familie 

Hoe geschonken goederen beschermen?

40

3. (Optioneel) beding van conventionele terugkeer bij vooroverlijden van de 
begunstigde 

• Fiscale gevolgen

- geen erfbelasting verschuldigd, want valt niet in NL 

• → maar ook geen teruggave betaalde schenkbelasting 

- wijziging standpunten VLABEL n.a.v. Cassatie 14 oktober 2021: 

- VLABEL standpunt nr. 16030: terugkeer na schenking

- voorheen: 

gewoon beding van terugkeer (zonder optie): vervulling ontbindende voorwaarde, goed keert automatisch terug → geen 
registratierechten verschuldigd

optionele terugkeer OG: keert terug ingevolge keuze, wilsuiting → verkooprecht verschuldigd

- nu: optionele terugkeer werkt ook als ontbindende voorwaarde → geen registratierechten verschuldigd

39
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Hoe geschonken goederen beschermen?

41

4. Beding van fideïcommis de residuo 

• Vorm: notariële akte 

• Dubbele schenking
- eerste schenking aan eerste begunstigde 

- wat van deze goederen overblijft bij overlijden van de eerste begunstigde worden geschonken aan een tweede 
begunstigde 

• aleatoir voorwerp: enkel hetgeen niet verteerd is door eerste begunstigde

• rechtshandelingen ten kosteloze titel wel uitsluitbaar of beperkbaar 

• tweede begunstigde moet schenking aanvaarden voor het overlijden van de schenker

Hoe geschonken goederen beschermen?
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4. Beding van fideïcommis de residuo 

• Doel 

- behoud van de goederen binnen de familie 

- uitsluiting schoonfamilie 

- planning naar de volgende generatie 

- fiscale optimalisatie 

• Fiscale gevolgen 

- eerste schenking: schenkbelasting op waarde gehele schenking 

- tweede schenking (bij overlijden eerste begunstigde) 

- schenkbelasting saldo

- tarief op basis van verwantschap tussen schenker en tweede begunstigde 

41
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Hoe geschonken goederen beschermen?

43

5. Uitsluitingsclausule

• Vorm: notarieel of onderhands

• Verbod om geschonken goed (of wat in de plaats komt) in te brengen in een 
huwgemeenschap, samenlevingsovereenkomst, te betrekken in beding van aanwas, …

• Mogelijkheid om verbod 

- te beperken tot aan het overlijden schenker 

- te onderwerpen aan toestemming schenker 

Hoe geschonken goederen beschermen?

44

6. Vervreemdingsverbod

• Vorm: notarieel of onderhands

• Verbod om geschonken goederen (of wat in de plaats komt) te vervreemden 

• Geldig indien:
- beperkt in de tijd

- wettig belang 

• Niet in combinatie met fideïcommis de residuo → beschikkingsvrijheid eerste begunstigde

• Opgelet! - Waarderingsregels schenkingen na hervorming erfrecht (in kader van samenstelling 
rekenboedel (fictieve massa), inbreng en inkorting) 
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Hoe geschonken goederen beschermen?

45

7. Quid niet-uitvoering voorwaarden/lasten van de schenking?

• Ontbindende voorwaarde van niet berusting in de voorwaarden (zie supra)

• Nieuw verbintenissenrecht (Boek 5): invoering imprevisieleer
- imprevisie = een onvoorzienbare gebeurtenis en een wijziging van de omstandigheden “die de 

uitvoering van de overeenkomst buitensporig bezwarend maken” 
- maakt herziening van de schenking mogelijk

- =/ overmacht: wijziging van de omstandigheden maken het de begiftigde onmogelijk om zijn 
verbintenis na te komen
- imprevisie is ruimer: het is voldoende dat de begiftigde aanzienlijke moeilijkheden ondervindt bij de 

nakoming van zijn verbintenis als gevolg van de wijziging van omstandigheden

- niet van dwingend recht: kan contractueel worden uitgesloten

3.

Specifieke topics

46
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INHOUDSTAFEL

3. Specifieke topics
1. Gunstregime schenking familiebedrijven
2. Verzekeringsgift
3. Herroeping schenking tussen echtgenoten
4. Inbreng in huwgemeenschap gevolgd door schenking
5. Schenking gevolgd door beheersvolmacht
6. Ontbinding van de schenking gevolgd door nieuwe schenking onder

gewijzigde modaliteiten
7. Onrechtstreekse schenking in extremis
8. Herroeping schenking door bewindvoerder
9. Omvorming kwalificatie schenking
10. Quid belastingvrije onrechtstreekse schenking van aandelen

47

Specifieke topics

48

1. Gunstregime schenking familiebedrijf

• Aandelen van een familiale vennootschap → vrijstelling/gunstige tarieven

• Familiale vennootschap 

• Drie kwalificatievoorwaarden opdat aandelen onder het gunstregime zouden vallen  

- stemrechtvoorwaarde

- familiale vennootschap (activiteitsvoorwaarde) 

- reële economische activiteit 

schenkbelasting erfbelasting

0%

vrijstelling 

3% 

in rechte lijn/tussen partners

7% 

in alle andere gevallen

een vennootschap die de uitoefening van een nijverheids-, handels-, ambachts- of landbouwactiviteit, of van een vrij beroep tot doel heeft 
en werkelijk uitoefent, dan wel minstens 30 % van de stemrechten aanhoudt van minstens één directe dochtervennootschap die aan deze 
voorwaarde beantwoordt en die haar zetel van werkelijke leiding heeft in een van de lidstaten van de Europese Economische Ruimte

47
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Specifieke topics

49

1. Gunstregime schenking familiebedrijf

1. Stemrechtvoorwaarde: schenker/erflater en/of diens familie

- heeft 50% van de aandelen (met stemrecht) in de vennootschap

OF 

- heeft 30% van de aandelen (met stemrecht) in de vennootschap; en 

- samen met één (1) andere aandeelhouder en diens familie 70% van de aandelen 

- samen met twee (2) andere aandeelhouders en hun familie 90% van de aandelen 

- de aandelen die toebehoren aan rechtspersonen komen niet in aanmerking om te worden samengeteld 
met de aandelen die toebehoren aan de schenker/erflater 

=> onrechtstreeks aandelenbezit via een andere vennootschap komt niet in aanmerking

Specifieke topics
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1. Gunstregime schenking familiebedrijf

2. Familiale vennootschap (activiteitsvoorwaarde)

- elke vennootschap die de uitoefening van een nijverheids-, handels-, ambachts-, of 
landbouwactiviteit of een vrij beroep tot doel heeft en uitoefent

- blijkt in eerste instantie door de omschrijving van het voorwerp in de statuten

- uitgesloten:

• het louter beheer van OG → zie volgende slides 

• het louter verkrijgen en aanhouden van aandelen/deelbewijzen 

• het louter verstrekken van waarborgen of zekerheden aan verbonden vennootschappen 

- inbegrepen: intragroepsdiensten 

- zetel van werkelijke leiding in EER
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Specifieke topics

51

1. Gunstregime schenking familiebedrijf

• 2. Familiale vennootschap (activiteitsvoorwaarde)

• Voorafgaande beslissing 19008:  “In casu bestaat de economische activiteit van “NV A” evenwel in de exploitatie 
en ontwikkeling van professioneel/commercieel vastgoed, waarbij de verbetering van de rendabiliteit van 
vastgoed wordt bewerkstelligd en de marktwaarde actief wordt aangepakt. Er wordt door “NV A” hiervoor een 
beroep gedaan op externe aannemers of verbonden ondernemingen. Ook de verhuur (eventueel tijdelijk met 
oog op de verkoop) van het aanwezige vastgoed behoren tot haar activiteit.”
- in deze zaak werd het vastgoed voor langere termijn aangehouden, aanzienlijke meerwaarden gecreëerd, externe financiering, 

beroep op externe partijen (architecten, …), de vennootschap had personeelsleden 

- Vlaamse Belastingdienst (hierna “VLABEL”): vastgoedactiviteiten (inclusief verhuur) zijn in bepaalde omstandigheden toch als 
economische activiteit te beschouwen 

- vereist dat de OG-activiteit dermate professioneel georganiseerd is dat er sprake is van meer dan normaal vermogensbeheer  

- de exploitatie en ontwikkeling van commercieel vastgoed, waarbij de verbetering van de rendabiliteit van het vastgoed wordt 
bewerkstelligd en de marktwaarde actief wordt aangepakt (beroep op externe aannemers/verbonden ondernemingen) + verhuur van 
aanwezige vastgoed 

Specifieke topics
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1. Gunstregime schenking familiebedrijf

• 2. Familiale vennootschap (activiteitsvoorwaarde)

• Gent 9 september 2021: “Het louter verhuren van OG maakt geen handels- of 
ambachtsactiviteit uit. Hoe de vennootschap deze activiteit uitoefent zonder personeel 
is een raadsel”.   
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1. Gunstregime schenking familiebedrijf

• 2. Familiale vennootschap (activiteitsvoorwaarde)

• als de vennootschap aan het voorgaande (vorige slide) niet beantwoordt, maar minstens 30 % van de 
aandelen houdt van minstens één directe dochtervennootschap 

- die aan die voorwaarde beantwoordt; en 

- die haar zetel van werkelijke leiding heeft in een van de staten van de EER

= holdingvennootschap 

→ vrijstelling beperkt tot waarde aandelen van de holding in de 
exploitatievennootschap 

Specifieke topics
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1. Gunstregime schenking familiebedrijf

- 3. Reële economische activiteit

- De familiale vennootschap moet de economische activiteit ook effectief uitoefenen
- Uitgesloten: vennootschappen die geen reële economische activiteit hebben

- Vermoeden: een vennootschap wordt geacht geen reële economische activiteit te hebben indien uit de 
(geconsolideerde) jaarrekening van minstens één van de drie boekjaren voorafgaand aan de datum van de 
schenking/het overlijden blijkt dat aan twee voorwaarden is voldaan:

- Parameter 1: terreinen en gebouwen (post 22 jaarrekening) is hoger dan 50% van totale activa (balanspost 20/58); én 

- Parameter 2: bezoldigingen, sociale lasten en pensioenen (post 62 resultatenrekening) is gelijk of lager dan 1,5% van totale activa 
(balanspost 20/58); 

- MAAR: het tegenbewijs kan worden geleverd

• het wettelijk vermoeden van gebrek aan reële economische activiteit kan worden weerlegd: het tegenbewijs is toegelaten door alle middelen van 
recht 

• ook de administratie (VLABEL) kan aantonen, door andere bewijsmiddelen, dat de vennootschap geen reële economische activiteit heeft

→ als tegenbewijs geleverd, dan gunstregime volledig van toepassing (gunstregime wordt niet proportioneel toegepast)
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Specifieke topics

55

1. Gunstregime schenking familiebedrijf

3. Reële economische activiteit 

- problematiek OG activiteiten en het tegenbewijs 
→ sluiten OG activiteiten de kwalificatie als familiale vennootschap uit?

- doel gunstregime

- voorbehouden aan familiale vennootschappen met economische activiteit 

- uitsluiten van patrimoniumvennootschappen (“vennootschappen waarin personen hun privaat patrimonium 
onderbrengen en die geen reële economische activiteit hebben”)

- Omzendbrief 2015/2: “Wanneer een OG wordt verhuurd/verpacht aan derden (private of handelshuur), zal dit niet 
voldoende zijn om het tegenbewijs te leveren (...). Verhuur van OG kan uitzonderlijk wel in aanmerking komen als 
het bedrijfsgebouwen betreft die uitsluitend door één of meerdere actieve dochtervennootschap(pen) word(t)(en) 
gebruikt. Elke andere vorm van verhuur (verhuur aan privépersonen of beroepspersonen buiten de groepsstructuur) 
wordt dus niet aanvaard (...)”

Specifieke topics
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1. Gunstregime schenking familiebedrijf

3. Reële economische activiteit 

- Hoe het tegenbewijs leveren? 
- Restrictieve visie VLABEL blijkt uit omzendbrief 2015/2: 

- Alle OG worden aangewend in het kader van de economische activiteit 

- Verhuur van panden (privé of commercieel) beletten dat tegenbewijs kan worden geleverd, (m.u.v. intra-
groepsverhuur) 

- Restrictieve visie VLABEL blijkt ook uit voorafgaande beslissing 19008: 

- De vennootschap is een familiale vennootschap met een economische activiteit (voorwaarde 2 vervuld (cfr. 
supra)), maar  is eigenaar van een appartement dat bestemd is voor bewoning
argument belastingplichtigen: het appartement is te koop gesteld (bewijs: advertentie)

- VLABEL: zolang het OG (appartement voor bewoning) deel uitmaakt van de OG, kan er geen sprake zijn van een 
familiale vennootschap in de zin van het familiaal gunstregime 
→ alle OG moet beroepsmatig worden aangewend
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57

1. Gunstregime schenking familiebedrijf

• 3. Reële economische activiteit 

• hoe het tegenbewijs leveren? 

- rechtspraak volgt restrictieve visie niet: rechtbank eerste aanleg Gent 4 februari 2020 (tussenvonnis 
Gent 1 juni 2021 - Gent 29 maart 2022! → prejudiciële vraag)  

- in de zaak ging het om een gemengde vennootschap met operationele poot (slagerij) en vastgoedpoot (pand dat 
dienst doet als gezinswoning, panden verhuurd aan particulieren, …)
vereist is het uitoefenen van een reële economische activiteit, maar niet exclusieve uitoefening 

- zelfs indien een vastgoedactiviteit zou worden uitgeoefend, en zelfs indien het standpunt wordt ingenomen dat 
dergelijke activiteit geen economische activiteit is, dan nog kan er daarnaast sprake zijn van een reële activiteit 

- het tegenbewijs kan op verschillende manieren worden geleverd: bewijs dat 
- OG zo wordt geëxploiteerd dat er sprake is van economische activiteit 
- er een andere economische activiteit is 

Specifieke topics
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1. Gunstregime schenking familiebedrijf

• 3. reële economische activiteit 

• hoe het tegenbewijs leveren? 
- rechtspraak volgt restrictieve visie niet: rechtbank eerste aanleg Gent 4 februari 2020 (tussenvonnis Gent 1 juni 

2021 - Gent 29 maart 2022! → prejudiciële vraag)  

- Arrest Grondwetttelijk Hof 23 maart 2023

- de verschillen in behandeling berusten telkens op een objectief criterium, namelijk de inbreng van terreinen en gebouwen in 
een familiale vennootschap met een reële economische activiteit.

- doelstellingen van de decreetgever om in het bijzonder de continuïteit van Vlaamse ondernemingen te bevorderen en zo 
een duurzame tewerkstelling te garanderen, is legitiem

- het feit dat een familiale vennootschap ook vastgoed heeft dat niet (of slechts gedeeltelijk) dient voor de economische 
activiteit, doet daar op zich geen afbreuk aan.
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59

1. Gunstregime schenking familiebedrijf

• 3. Reële economische activiteit 

• hoe het tegenbewijs leveren? 
- rechtspraak volgt restrictieve visie niet: rechtbank eerste aanleg Gent 4 februari 2020 (tussenvonnis Gent 1 juni 

2021 - Gent 29 maart 2022! → prejudiciële vraag)  
- Arrest Grondwetttelijk Hof 23 maart 2023

- dat de aandelen als geheel in aanmerking komen voor de toepassing van het gunstregime is niet onredelijk en is een 
beleidskeuze 

- de decreetgever hoefde het gedeelte van de aandelen dat overeenkomt met activa die niet bijdragen tot de economische 
activiteit, niet uit te sluiten van het gunstregime.

• het zijn de aandelen die worden overgedragen en niet, zoals bij de vererving van een familiale onderneming zonder 
rechtspersoonlijkheid, de afzonderlijke activa

- de administratie kan zich beroepen op de algemene antimisbruikbepaling, als zij kan aantonen dat bepaalde inbrengen in de 
familiale vennootschap fiscaal misbruik uitmaken. 

- wetsvoorstel!
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1. Gunstregime schenking familiebedrijf

• Zekerheid omtrent toepasbaarheid gunstig tarief?

- mogelijkheid tot bekomen voorafgaand test-attest bij dienst voorafgaande attesten (artikel 
3.21.0.0.1 VCF)

⇒ dienst voorafgaande attesten binnen VLABEL zal op basis van de aangereikte informatie nagaan 
of de aandelen al dan niet kwalificeren als aandelen in een familiale vennootschap
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Specifieke topics

61

1. Gunstregime schenking familiebedrijf

• Rechtbank eerste aanleg Gent 29 september 2022 en 4 oktober 2022: vertrouwensbeginsel
- Feiten:

- BP vragen test-attest aan → positief

- BP registreert vervolgens schenkingsakte waarin de toepassing van de vrijstelling wordt gevraagd met verwijzing 
naar gunstig verleende attest

- REA Gent 4 oktober 2022: 
VLABEL weigert vrijstelling toe te passen wegens gebrek aan handelsactiviteit 

→ heft schenkbelasting

- REA Gent 29 september 2022:  
ook hier weigert VLABEL vrijstelling te verlenen en dit wegens vermoeden van afwezigheid van reële economische 
activiteit + geen tegenbewijs  

→ heft schenkbelasting
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1. Gunstregime schenking familiebedrijf

• Rechtbank eerste aanleg Gent 29 september 2022 en 4 oktober 2022: vertrouwensbeginsel

- Rechtbank ⇒ nietigverklaring aanslag schenkbelasting wegens 
schending vertrouwensbeginsel
- REA Gent 29 september 2022:  BP had redelijk en rechtmatig vertrouwen bij

- correcte en volledige gegevens

- ongewijzigde omstandigheden  

- REA Gent 4 oktober 2022: burger moet kunnen vertrouwen op vaste gedrags- of beleidsregel volgend uit controle voorwaarden bij attest, voor zover 

- gegevens correct en volledig

- ongewijzigde omstandigheden  

⇒ geen hoger beroep vanwege VLABEL

- zie ook Cass. 21 april 2022: rechtszekerheids- en vertrouwensbeginsel ook toepasselijk voor fiscale administratie

- besluit: na gunstig verleend test-attest is VLABEL (o.g.v. vertrouwensbeginsel) verplicht vrijstelling te verlenen, wanneer 
bij aanvraag voorafgaand attest de gegevens correct en volledig waren en de omstandigheden dezelfde zijn
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2. Verzekeringsgift

• Verzekeringsgift = schenking van een levensverzekeringscontract aan de begunstigde

- verzekeringnemer draagt de rechten die voortvloeien uit het levensverzekeringscontract over

- overdracht in de vorm van een schenking → verzekeringsgift

- AAB-structuur wordt omgevormd naar BAB-structuur

Specifieke topics
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2. Verzekeringsgift

• Fiscale behandeling

- Vlaams Gewest:

- de schenking van een levensverzekering aan de begunstigde vormt het beding ten behoeve van een derde 
niet om naar een beding ten behoeve van zichzelf
→ begunstigde wordt geacht de uitkering kosteloos te ontvangen (tegenbewijs via verzekeringsgift niet 
mogelijk)
→ erfbelasting (art. 2.7.1.0.6 VCF)

- vermindering belastbare grondslag erfbelasting met belastbare grondslag waarop schenkbelasting is 
geheven bij verzekeringsgift (art. 2.7.3.2.8, §2 VCF)
→ waarde polis bij overlijden - afkoopwaarde polis ten tijde van schenking 
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Specifieke topics
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2. Verzekeringsgift

• Fiscale behandeling

- Waals Gewest: Wijzigingen n.a.v. Waals decreet van 12 januari 2022 “portant diverses 
dispositions pour un impôt plus juste” (inwerkingtreding 1 januari 2022):

- schenking levensverzekering via notariële akte aan de persoon die aanvankelijk als begunstigde was 
aangeduid (art. nieuw 8, 8e lid Waals W.Succ.):

- t.e.m. 31 december 2021:

geen successierechten verschuldigd bij overlijden

- vanaf 1 januari 2022:

successierechten verschuldigd op de verzekeringsprestatie

- belastbare basis wordt verminderd met het kapitaal waarop al schenkingsrechten betaald is

Specifieke topics
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2. Verzekeringsgift

• Fiscale behandeling

- Brussels Hoofdstedelijk Gewest: Wijzigingen n.a.v. Brusselse ordonnantie van 6 juli 2022 tot 
wijziging van de artikelen 8,17, 37,38,40 en 42 van het Wetboek der successierechten 
(inwerkingtreding 11 augustus 2022):

- Brussel volgt het voorbeeld van het Vlaams en Waals Gewest:

- schenking levensverzekering via notariële akte aan de persoon die aanvankelijk als begunstigde was 
aangeduid (art. nieuw 8, 8e lid Waals W.Succ.):

t.e.m. 10 augustus 2022:

• geen successierechten verschuldigd bij overlijden
vanaf 11 augustus 2022:

• successierechten verschuldigd op de verzekeringsprestatie

- belastbare basis wordt verminderd met het kapitaal waarop al schenkingsrechten betaald is
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3. Herroeping schenking tussen echtgenoten

• Motieven om te schenken tussen echtgenoten 
- beschermen LLE

- reversibele planning (eventueel richting kinderen - tweetrapsschenking) 

⇒ schenkingen tussen echtgenoten zijn ad nutum herroepbaar (art. 4.240 BW)  *   * buiten 
HO

- zonder motivering (absoluut recht)

- tijdens leven van schenker (persoonlijk recht)

- zonder formaliteiten  

- van openbare orde 
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3. Herroeping schenking tussen echtgenoten

• Houding fiscale administratie

- verleden:

- de burgerrechtelijke gevolgen van de herroeping van een schenking tussen echtgenoten werken fiscaal door 

- door een herroeping van de schenking door de schenker-echtgeno(o)t(e) bij het overlijden van de begiftigde-
echtgeno(o)t(e), behoren de geschonken goederen niet langer tot de NL  

- recent:

- echtgenoot-schenker was onterfd door echtgenoot-begiftigde (eerststervende)

- echtgenoot-schenker herroept schenking aan echtgenoot-begiftigde na diens overlijden

- herroeping wordt als fiscaal misbruik beschouwd

- door een herroeping van de schenking wordt de NL van de echtgenoot-begiftigde kleiner en wordt er op die 
manier erfbelasting vermeden

- erfbelasting in hoofde van de (klein)kinderen op de geschonken goederen 
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3. Herroeping schenking tussen echtgenoten

• REA Oost-Vlaanderen, afdeling Gent, d.d. 10 februari 2022 
- “De zienswijze van eisers, dat een herroeping ook nog kan gebeuren ná het overlijden van de begiftigde is 

volgens de  rechtbank niet geloofwaardig. Het herroepingsrecht wordt op dat moment immers niet meer 
uitgeoefend tegen de  persoon van de overleden echtgenote, maar wel tegen de erfgenamen die reeds in het 
bezit van de nalatenschap  werden gesteld”

- Volgens de rechtbank is het dus ongeloofwaardig dat men een schenking aan zijn echtgenoot nog kan  
herroepen na het overlijden van de echtgenoot-begiftigde → hoger beroep 

- (*) Tijdens de administratieve procedure heeft VLABEL besloten dat er fiscaal misbruik is aangezien er geen andere dan niet fiscale 
motieven voor de herroeping zouden zijn. Tijdens de gerechtelijke procedure heeft VLABEL gesteld dat de herroeping niet reëel
zou zijn.

• Besluit
- belang: toevoegen van een conventioneel ontbindende voorwaarde bij vooroverlijden (optioneel)

- aandacht voor het nieuw goederenrecht: ontbindende voorwaarde is in principe niet retroactief (zie supra)
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4. Inbreng in huwgemeenschap gevolgd door schenking

• Techniek is opgenomen in de “zwarte lijst” (Omzendbrief 2015/1 van 16 februari 2015)

• Weerlegbaar vermoeden van fiscaal misbruik = inbreng van een goed in het 
gemeenschappelijk vermogen door één echtgenoot onmiddellijk of binnen korte tijdspanne 
gevolgd door een schenking van dit goed door beide echtgenoten 

- deze rechtshandelingen gaan in tegen de heffingsgrondslag en progressiviteit van de artikelen 2.8.3.0.1, §1 en 
2.8.4.1.1, §1 en §2 VCF

- weerlegbaar: belastingplichtige mogelijkheid om niet-fiscale motieven aan te tonen

- indien tegenbewijs (volgens VLABEL) niet geleverd: schenkbelasting wordt geheven alsof inbreng niet heeft 
plaatsgevonden

- indien beide rechtshandelingen niet binnen korte tijdspanne is fiscaal misbruik ook mogelijk, maar er is er geen 
vermoeden van fiscaal misbruik
→ bewijslast bij VLABEL
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4. Inbreng in huwgemeenschap gevolgd door schenking

• Rb. Oost-Vlaanderen, afdeling Gent 8 juni 2021

- Feiten: echtpaar gehuwd onder SVG in 1973. Toevoeging TIGV in 2011. Man brengt 5 OG in het 
bestaande TIGV bij akte van 29 juli 2018. 7 maanden later, op 11 maart 2019, doet het echtpaar 
een schenking aan hun vier dochters van de BE van 4 van de ingebrachte OG.

- Vlabel: 

- inbreng van OG in huwgemeenschap, gevolgd door een schenking van de ingebrachte goederen in een korte 
tijdspanne wordt beschouwd als fiscaal misbruik

- schenkbelasting wordt berekend alsof de inbreng in de huwgemeenschap niet heeft plaatsgevonden en de 
vader de OG alleen schonk aan de vier dochters

- vier dochters vorderen vernietiging van de aanslagen in de schenkbelasting en de teruggave van 
het door hen betwiste gedeelte
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4. Inbreng in huwgemeenschap gevolgd door schenking

• Rb. Oost-Vlaanderen, afdeling Gent 8 juni 2021
- De algemene anti-misbruikbepaling vervat in artikel 3.17.0.0.2 VCF stelt een systeem van bewijs 

en tegenbewijs in

1. bewijs: de administratie moet aantonen dat de BP een rechtshandeling heeft gekozen in 
tegenspraak met de doelstelling van een duidelijk geïdentificeerde fiscale bepaling én waarbij het 
ontwijken van de belasting het doorslaggevend motief is voor deze keuze

2. tegenbewijs: indien de administratie in haar bewijslast slaagt, kan de BP het tegenbewijs 
leveren door aan te tonen dat er niet fiscale-motieven zijn voor de keuze voor de betwiste 
rechtshandeling

- Vlabel
de keuze voor de betwiste rechtshandeling (inbreng in huwgemeenschap gevolgd door 
schenking) heeft tot doel de progressiviteit van de schenkbelasting en het 
progressievoorbehoud te doorbreken (art. 2.8.4.1.1, §1 VCF)
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4. Inbreng in huwgemeenschap gevolgd door schenking

• Rb. Oost-Vlaanderen, afdeling Gent 8 juni 2021

- Rechtbank:

- doelstelling van het progressievoorbehoud is om te vermijden dat de progressieve tarieven te ontduiken door giften 
die dagtekenen op minder dan 3 jaar van elkaar te verdelen over meerdere geschriften

- deze specifieke antimisbruikbepaling viseert niet de voorliggende verrichting van inbreng van OG in de 
huwgemeenschap door één echtgenoot om vervolgens te kunnen overgaan tot een gezamenlijke schenking door 
“twee hoofden” van de ingebrachte OG

- niet elk geheel van rechtshandelingen dat elkaar relatief snel opvolgen waardoor de eenmalige progressiviteit van 
art. 2.8.4.1.1, §1 VCF wordt doorbroken, kan genoemd als strijdig met de doelstelling van die wettelijke bepaling

- systeem van bewijs en tegenbewijs wordt niet nauwgezet nageleefd door vlabel: vlabel faalt op de hem rustende 
bewijslast

- antimisbruikbepaling is niet van toepassing op de gestelde verrichtingen

- Vlabel is tegen dit vonnis in beroep gegaan 
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4. Inbreng in huwgemeenschap gevolgd door schenking

• Rb. Oost-Vlaanderen, afdeling Gent 5 mei 2022

- Feiten: wijziging huwelijksvermogensstelsel van wettelijk stelsel naar algehele gemeenschap 
gevolgd door schenking van de BE van het OG aan de dochter.

- Vlabel: 

- de keuze voor de betwiste rechtshandeling (wijziging huwelijksvermogensstelsel gevolgd door schenking) 
heeft tot doel de progressiviteit van de schenkbelasting en het progressievoorbehoud te doorbreken (art. 
2.8.4.1.1, §1 VCF)

- berekent schenkbelasting zonder rekening te houden met de wijziging van het huwelijksvermogensstelsel → 
progressiviteit van de tarieven kan voluit spelen
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4. Inbreng in huwgemeenschap gevolgd door schenking

• Rb. Oost-Vlaanderen, afdeling Gent 5 mei 2022

- Rb. Oost-Vlaanderen, afdeling Gent:

- rechter gaat niet in op het systeem van bewijs en tegenbewijs (cfr. infra), aangezien het in casu niet de BP is 
die beide rechtshandelingen heeft gesteld

- volgens een strikte lezing van artikel 3.17.0.0.2 VCF moet de BP beide rechtshandelingen stellen

- “Er is sprake van fiscaal misbruik wanneer de BP door middel van de door hem gestelde rechtshandeling of 
het geheel van rechtshandelingen één van de volgende verrichtingen tot stand brengt (…).” 

- geen fiscaal misbruik, want constitutieve bestanddelen  artikel 3.17.0.0.2 VCF zijn niet voldaan

- de dochter, als BP van de schenking, heeft immers niet beide rechtshandelingen zelf gesteld, waardoor er 
niet kon worden besloten tot fiscaal misbruik

- Vlabel is tegen dit vonnis in beroep gegaan 
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4. Inbreng in huwgemeenschap gevolgd door schenking

• Hof van beroep Gent 25 oktober 2022 (beroep tegen Rb. Oost-Vlaanderen, afdeling 
Gent 8 juni 2021)

- Hof van beroep Gent volgt de zienswijze van VLABEL

- VLABEL toont aan dat er sprake is van fiscaal misbruik (systeem van bewijs en tegenbewijs)

- geheel van rechtshandelingen: eenheid van opzet

de feiten (inbreng gevolgd door schenking) kunnen beschouwd worden als een geheel van rechtshandelingen dat eenzelfde verrichting 
tot stand brengt

- betwiste verrichting heeft tot gevolg dat het geschonken aandeel onderworpen is aan lagere schenkbelasting, dan indien de 
goederen niet voorafgaand waren ingebracht in de huwgemeenschap 

→ belastingvoordeel

- de bepalingen inzake de progressieve tarieven vervat in de artikelen 2.8.3.0.1, §1 en 2.8.4.1.1, §§1-2 VCF worden 
gefrustreerd

- de omstandigheid dat de wetgever niet heeft voorzien in een specifieke antimisbruikbepaling belet de toepassing van de 
algemene anti-misbruikbepaling niet
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4. Inbreng in huwgemeenschap gevolgd door schenking

• Hof van beroep Gent 25 oktober 2022 (beroep tegen Rb. Oost-Vlaanderen, afdeling 
Gent 8 juni 2021)

- Hof van beroep Gent volgt de zienswijze van VLABEL

- VLABEL toont aan dat er sprake is van fiscaal misbruik (systeem van bewijs en tegenbewijs)

- artikel 3.17.0.0.2. VCF vereist niet dat het geheel van rechtshandelingen dat eenzelfde verrichting tot 
stand brengt door dezelfde persoon wordt gesteld

dat de geviseerde verrichting mede tot stand werd gebracht door andere personen door middel van een rechtshandeling 
waarbij de dochters geen partij waren, doet aan de toepasselijkheid van artikel 3.17.0.0.2 VCF in hoofde van de dochters geen
afbreuk

door te eisen dat de verrichting wordt tot stand gebracht door middel van een geheel van rechtshandelingen gesteld door een 
en dezelfde belastingplichtige voegen de dochters een voorwaarde toe aan de wet
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4. Inbreng in huwgemeenschap gevolgd door schenking

• Hof van beroep Gent 25 oktober 2022 (beroep tegen Rb. Oost-Vlaanderen, afdeling Gent 8 
juni 2021)
- Hof van beroep Gent volgt de zienswijze van VLABEL

- niet fiscale motieven belastingplichtigen (systeem van bewijs en tegenbewijs)

- noodzakelijk om echtgenote mede-eigenaar te maken van de OG omwille van de ziekte van vader die bijstand 
nodig had op vlak van beheer van OG

- inbreng was middel van dankbaarheid en erkenning aan echtgenote

- Hof: de belastingplichtigen leveren het tegenbewijs niet

- dochters tonen niet aan dat moeder werd ingeschakeld in het beheer van de ingebrachte OG

- vader houdt nog andere OG in zijn vermogen die geen voorwerp hebben uitgemaakt van de inbreng

- beheer en dankbaarheid aan echtgenote weerhoudt vader er niet van om de OG 9 maanden na de inbreng te 
schenken aan de dochters 

- Hof: VLABEL heeft terecht geen rekening gehouden met de voorafgaande inbreng in de huwgemeenschap om de 
verschuldigde schenkbelasting te bepalen
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5. Schenking gevolgd door beheersvolmacht

• VB 21023 d.d. 15 maart 2021 inzake combinatie schenking en beheersvolmacht

- Feiten

- Stap 1: bankgift (beleggingsportefeuille)

- modaliteiten: optioneel beding van terugkeer, optionele last tot betaling van een rente, uitsluitingsclausule, 
zaakvervanging

- Stap 2: vrijwillige beheersvolmacht 

- modaliteiten

duur: 

• eindigt bij het overlijden/onbekwaam worden van de langstlevende schenker-lasthebber

• eindigt niet bij het onbekwaam worden van de lastgever (registratie in CRL)
daden van beheer en van beschikking

onherroepelijk

exclusief
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5. Schenking gevolgd door beheersvolmacht

• VB 21023 d.d. 15 maart 2021 inzake combinatie schenking en beheersvolmacht

- VLABEL: onderzoek art. 2.7.1.0.3 VCF

- Aangezien de schenking in casu niet zal worden gekoppeld worden aan enige opschortende modaliteit die wordt vervuld 
ingevolge het overlijden van één van de schenkers, vindt artikel 2.7.1.0.3, 3° VCF geen rechtstreekse toepassing op de 
voorgenomen verrichting.

- VLABEL: onderzoek art. 3.17.0.0.2 VCF 

- De voorgenomen verrichtingen, namelijk de onrechtstreekse schenking via bankgift van een beleggingsportefeuille door de ouders aan 
hun enig kind, gevolgd door een beheersvolmacht over deze portefeuille maken fiscaal misbruik uit in de zin van artikel 3.17.0.0.2 VCF
aangezien er eenheid van opzet tussen de opeenvolgende verrichtingen aanwezig is.

- Uit de concrete omstandigheden van het dossier kan worden afgeleid dat de voorgenomen verrichtingen tot doel hebben de rechtstreekse 
toepassing alsmede de doelstelling van artikel 2.7.1.0.3, 3° VCF en bijgevolg finaal de erfbelasting te ontwijken en dat het ontwijken van de 
erfbelasting de enige/overwegende beweegreden is voor de keuze van de betrokken rechtshandelingen. 
→ verstrekt aan ouders volledige controle (exclusiviteit) 
→ onherroepelijk voor de duur van het leven van de langstlevende van de lasthebbers 
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5. Schenking gevolgd door beheersvolmacht

• VB 21052 d.d. 27 september 2021 

- gelijkaardige feiten en motieven 

- zelfde besluit VLABEL 
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6. Ontbinding van de schenking gevolgd door nieuwe schenking onder 
gewijzigde modaliteiten

• Ontbinding schenking mogelijk?

- schenking = overeenkomst

- schenking kan worden ontbonden 

⇒ net zoals elke overeenkomst:  vereist 

- toestemming van schenker(s)  

- toestemming begiftigde(n) = civielrechtelijk mogelijk (geen aantasting onherroepelijkheidsbeginsel)

⇒ kan onderhands

artikel 5.70 BW: een contract kan enkel worden gewijzigd of opgezegd met de wederzijdse toestemming van de partijen
of op de gronden door de wet erkend

artikel 4.173 BW: een schenking kan worden ontbonden wegens niet uitvoering van de lasten waaronder zij gedaan is.
Een schenking kan enkel worden herroepen wegens ondankbaarheid. De herroeping heeft nooit van rechtswege
plaats.
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6. Ontbinding van de schenking gevolgd door nieuwe schenking onder 
gewijzigde modaliteiten

• Ontbinding schenking mogelijk?

- Gevolgen ontbinding?

- ingevolge nieuw verbintenissenrecht (boek 5): goederen keren terug naar vermogen schenker(s) ex nunc (cfr. supra)

- is ontbinding (terugkeer van de goederen) niet een schenking op zich van de initiële begiftigde aan de schenker(s) 
en dus onderhevig aan schenkbelasting?

is er animus donandi (de wil om te begiftigen)?

• indien enkel bedoeling om de ‘oude’ schenking te vervangen door een nieuwe, aangepaste, 
schenking die beter aansluit  bij de wensen van partijen, is er o.i. geen animus donandi en dus 
niet voldaan aan één van de constitutieve bestanddelen om te spreken van een schenking
• principe: fiscaal recht volgt burgerlijk recht
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6. Ontbinding van de schenking gevolgd door nieuwe schenking onder 
gewijzigde modaliteiten
• VB 22048 d.d. 5 december 2022

- Feiten

-
X en Y gehuwd onder Nederlands wettelijk stelsel bij gebrek aan HO

- ontbinding van een in het verleden gedane schenkingen aan de kinderen met akkoord van de begiftigden

- gevolgd door nieuwe schenking van hetzelfde voorwerp aan dezelfde begiftigden, maar mét wijziging van de modaliteiten die beter aansluiten bij de wensen van de schenker(s) en 
begiftigde(n)

→ uitbreiding FCDR in de rechte lijn, optioneel beding van terugkeer zonder afstammelingen en uitsluitingsclausule

- Vraag partijen: 

- bevestiging ontbinding ‘initiële’ schenking niet onderworpen aan schenkbelasting

- nieuwe schenking → heffing schenkbelasting?

- fiscaal misbruik?

- VLABEL:

- op de terugkeer van de goederen ingevolge ontbinding 
⇒ geen schenkbelasting (gebrek aan animus donandi)

- op de “nieuwe” schenking met dezelfde aard, hetzelfde voorwerp, dezelfde schenkers en dezelfde begunstigden als de ontbonden schenking maar met gewijzigde modaliteiten 
⇒ geen registratiebelasting ingevolge het algemeen fiscaal rechtsbeginsel ”non bis in idem”

!  als nieuwe schenking meer omvat dan de initiële schenking zal schenkbelasting geheven worden op hetgeen meer wordt geschonken
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6. Ontbinding van de schenking gevolgd door nieuwe schenking onder 
gewijzigde modaliteiten

• VB 22048 d.d. 5 december 2022

- VLABEL:
- geen fiscaal misbruik, aangezien niet-fiscale motieven

- door uitbreiding FCDR in de rechte lijn, optioneel beding van terugkeer zonder afstammelingen en uitsluitingsclausule:

meer zekerheid dat de geschonken goederen worden overgedragen aan de volgende generaties;

meer zekerheid dat vermogen binnen de familie wordt houden

- ook: bevestiging dat optioneel beding van terugkeer werkt als een ontbindende voorwaarde (cfr. Cass. 14 oktober 2021, infra)

•

- zie ook in dezelfde zin: VB 19048 d.d. 4 november 2019
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7. Onrechtstreekse schenking in extremis

• Hof van beroep Gent 15 december 2020

- Feiten: schenking geldsom (GV) via onderhands document dat ter registratie wordt aangeboden, 
schenkbelasting wordt betaald, schenker overlijdt voordat bankoverschrijving is uitgevoerd

- Vlabel: er is geen sprake van een onrechtstreekse schenking (bankgift), want dit vereist een traditio, in 
concreto een bankoverschrijving
- Onderhands document volstaat niet, kan enkel de bevestiging zijn van een reeds uitgevoerde hand- of bankgift

- Een authentieke akte is vereist →  dit is een op straffe van nietigheid voorgeschreven vormvereiste 

- Fictief legaat: er wordt erfbelasting geheven (met ontheffing van de reeds betaalde schenkbelasting)

- Rechtbank eerste aanleg: verwerpt kwalificatie als bankgift. Dit is een rechtstreekse schenking die niet via 
notariële akte tot stand is gekomen,  dus behept met een absolute nietigheid
- gehele schenking wordt nietig verklaard

85

86



44

Specifieke topics

87

7. Onrechtstreekse schenking in extremis

• Hof van beroep Gent 15 december 2020

- Hof van beroep: dit is een rechtstreekse schenking die niet via notariële akte tot stand is 
gekomen, maar relatieve nietigheid op grond van art. 1340 oud BW (huidig artikel 4.160 BW)

- na overlijden schenker, is de schenking behept met relatieve nietigheid

- kan enkel door de erfgenamen worden ingeroepen, zij kunnen de nietige schenking bevestigen

- kan niet door fiscus worden ingeroepen

VLABEL heeft onterecht erfbelasting geheven

- conclusie: een naar vorm gebrekkige, maar bevestigde schenking wordt geacht geldig te zijn
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8. Herroeping schenking door bewindvoerder

• Cassatie 16 januari 2023

- Feiten:

- in februari 2015 schenkt moeder de BE van een woning aan een van haar dochters, waarna dochter bij 
moeder in de woning intrekt

- relatie tussen moeder en dochter verslechtert in augustus 2017

- dochter vraagt aan vrederechter gerechtelijke bescherming voor moeder

- vrederechter benoemt advocaat als bewindvoerder over de goederen van moeder

- in september 2017 vraagt moeder uithuiszetting van dochter aan vrederechter

- in oktober 2017 wordt de vraag van de moeder door de vrederechter ingewilligd 

- in september 2018 vraagt de bewindvoerder van moeder de herroeping van de schenking wegens 
ondankbaarheid
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8. Herroeping schenking door bewindvoerder

• Cassatie 16 januari 2023

- Familierechtbank Bergen 6 september 2019: 

- vraag tot herroeping schenking door bewindvoerder wordt geweigerd

- Hof van beroep Bergen 15 maart 2021:

- vraag tot herroeping schenking wordt ingewilligd en schenking wordt herroepen

⇒ dochter dient cassatieverzoek in
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8. Herroeping schenking door bewindvoerder

• Cassatie 16 januari 2023

- Artikel 492/1, §2 oud BW:
- De vrederechter die een rechterlijke beschermingsmaatregel met betrekking tot de goederen beveelt, bepaalt, met 

inachtneming van de persoonlijke omstandigheden, van de aard en de samenstelling van de te beheren goederen en 
van de gezondheidstoestand van de beschermde persoon, de handelingen of categorieën van handelingen in verband 
met de goederen waarvoor deze onbekwaam is.

- Bij gebreke van aanwijzingen in de in het eerste lid bedoelde beschikking is de beschermde persoon bekwaam voor 
alle handelingen met betrekking tot de goederen.

- De vrederechter oordeelt in zijn beschikking in ieder geval uitdrukkelijk over de bekwaamheid van de beschermde 
persoon met betrekking tot :

13° het schenken onder levenden;

- In voorkomend geval verduidelijkt de vrederechter in zijn beschikking welke de in het derde lid, 16°, bedoelde 
handelingen zijn die betrekking hebben op het dagelijkse beheer [5 en of en onder welke voorwaarden de beschermde 
persoon een bankkaart kan gebruiken om die handelingen te stellen.
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8. Herroeping schenking door bewindvoerder

• Cassatie 16 januari 2023

- Artikel 497/2 oud BW: 
- Volgende handelingen zijn niet vatbaar voor bijstand of vertegenwoordiging door de bewindvoerder

- 24° het schenken onder levenden, met uitzondering van de gebruikelijke geschenken in verhouding tot het 
vermogen van de beschermde persoon [2 en van het bepaalde in artikel 499/7, § 4]2;

- Artikel 499/7, §4 oud BW: 
- De vrederechter kan de bewindvoerder over de goederen een bijzondere machtiging verlenen om te schenken ingeval 

de beschermde persoon daar zelf wilsonbekwaam toe is en uit de verklaring bedoeld in artikel 496, tweede lid, of uit 
vroegere schriftelijke of mondelinge verklaringen van de beschermde persoon, geuit op een tijdstip waarop hij 
wilsbekwaam was, de wil tot schenken uitdrukkelijk blijkt. De schenking moet in verhouding staan tot het vermogen 
van de beschermde persoon en mag bovendien de beschermde persoon of zijn onderhoudsgerechtigden niet behoeftig 
dreigen te maken. 4[...]
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8. Herroeping schenking door bewindvoerder

• Cassatie 16 januari 2023

- de bewindvoerder kan op grond van artikel 499/7, §4 oud BW bijzonder gemachtigd door de vrederechter 
worden om te schenken indien de beschermde persoon niet in staat is zijn wil te uiten

- schenkingen vallen onder handelingen die betrekking hebben op het vermogen van de beschermde persoon

- vordering tot herroeping wegens ondankbaarheid van een door de beschermde persoon gedane schenking is 
geen handeling die betrekking heeft op de persoon, maar op vermogen

- geen enkele wettelijke bepaling verhindert de bewindvoerder om de schenking te herroepen wegens 
ondankbaarheid

• ⇒ de herroeping is een patrimoniale vordering die vatbaar is voor vertegenwoordiging door de bewindvoerder 
over de goederen
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9. Omvorming kwalificatie schenking

• Onderscheid inbreng - inkorting
- Schenking aan kind(eren) als voorschot op erfdeel

- gelijke behandeling 

- bedoeling: schenking wordt ingebracht - herverdeling voor het geval niet evenveel gekregen  

- aanrekening op reservatair erfdeel van de ‘rekenboedel‘ - vrijhouden van beschikbaar deel 

als alle kinderen een gelijk onverdeeld aandeel in de geschonken goederen gekregen hebben als voorschot, dan 
moet niets meer worden ingebracht 

- Schenking aan kind(eren) buiten erfdeel
- extra (bovenop erfdeel)

- niet de bedoeling dat schenking wordt ingebracht  

- maar 

- aandacht voor reserve → ½ van de rekenboedel

- indien reserve overschreden → inkorting 
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9. Omvorming kwalificatie schenking

• Kwalificatie schenkingen

- Schenking aan erfgenamen in rechte en neerdalende lijn wordt vermoed te zijn gedaan “als voorschot 
op erfdeel” (artikel 4.83, §1 BW)
- tenzij de schenking met zekerheid is vrijgesteld van inbreng 

- Schenking aan andere erfgenamen dan deze in rechte en neerdalende lijn wordt vermoed te zijn gedaan 
“buiten erfdeel” (artikel 4.83, §3 BW)
- tenzij de schenking de inbreng met zekerheid oplegt 

- Quid omvorming van de kwalificatie van een reeds gedane schenking?
- oud erfrecht

- nieuw erfrecht
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9. Omvorming kwalificatie schenking

• Cassatie 3 februari 2022 (oud erfrecht voor 1 september 2018)
- Feiten: 

- ouder schenkt cash gelden via handgift aan één van zijn kinderen, vervolgens plaatst het begiftigd kind de cashgelden op zijn bankrekening

- ouder en begiftigd kind maken een pacte adjoint op van de handgift

- de handgift wordt vermoed als voorschot op erfdeel te zijn gedaan

- ouder en kind maken enkele maanden later een onderhandse verklaring op waarin ze de kwalificatie van de eerder gedane schenking 
omvormen naar “buiten erfdeel”. Op de pacte adjoint wordt eveneens op het moment van de onderhandse verklaring de kwalificatie als 
buiten erfdeel bijgeschreven

- ouder-schenker overlijdt voor 1 september 2018

- de geldigheid van de omvorming wordt betwist door de andere kinderen

- Hof van beroep Antwerpen 5 mei 2020

- de wil van de schenker om buiten erfdeel te schenken moet blijken op het moment van de schenking

- willen de schenker en de begiftigde de kwalificatie van een reeds gedane schenking wijzigen, dan kan dit enkel via een notariële
schenkingsakte of een testament
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9. Omvorming kwalificatie schenking

• Cassatie 3 februari 2022

- Hof van Cassatie 3 februari 2022

- oud artikel 919 oud BW stelt dat de omvorming van de kwalificatie als voorschot op erfdeel naar buiten 
erfdeel naderhand kan gebeuren in de vorm van een beschikking onder de levenden of van een beschikking 
bij testament

- oud artikel 919 oud BW gaat uit van de regel dat een schenking overeenkomstig oud artikel 931 oud BW bij 
notariële akte gebeurt → de term “beschikking onder de levenden” verwijst naar een notariële akte

- de omvorming van een handgift als voorschot op erfdeel naar buiten erfdeel kan evenwel vormvrij gebeuren 

→ de latere omvorming mag maar moet niet noodzakelijk in de vorm van een beschikking onder de 
levenden of een beschikking bij testament

→ de omvorming van een handgift kan dus ook onderhands
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9. Omvorming kwalificatie schenking

• Omvorming kwalificatie schenkingen (huidig erfrecht)

- Artikel 4.84 BW (voordien artikel 843/1 oud BW):
- de kwalificatie van de schenking kan worden omgevormd door een contract dat tussen de schenker en de begiftigde 

wordt gesloten

- de omvorming is in twee richtingen mogelijk: 

- lid 1: omvorming van als voorschot op erfdeel naar buiten erfdeel

- lid 2: omvorming van buiten erfdeel naar als voorschot op erfdeel

- het contract dat de modaliteiten van de schenking wijzigt, moet worden opgesteld in de vorm van een schenking (lid 
3) 

- beperkende interpretatie in de RL: deze regel is enkel van toepassing op notariële schenkingen en niet op giften 
van hand tot hand 

- de omvorming kan ook gebeuren bij testament, doch is de begiftigde slechts gebonden door de wijziging van de 
kwalificatie indien hij/zij ze na het overlijden van de schenker-testator aanvaardt (lid 4)
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10. Belastingvrije onrechtstreekse schenking van aandelen

• VLABEL VB 22069 en VB 22070 dd. 27 februari 2023 via inbreng ten behoeve een derde

- Planningstechniek: inbreng van vennootschapsaandelen in een maatschap ten behoeve van derden

- ouders richten maatschap op

- ouders brengen vennootschapsaandelen in maatschap in volle eigendom

- de deelbewijzen in ruil voor de inbreng worden op naam gezet van een derde, niet de inbrenger zelf

- inbreng ten behoeve van een derde wordt beschouwd als onrechtstreekse schenking

- er wordt een pacte adjoint gemaakt om het bestaan en modaliteiten van de onrechtstreekse schenking vast te 
leggen

- o.a. een last voor de kinderen tot uitbetaling van een jaarlijkse rente aan hun ouders → rente wordt 
geplafonneerd (tot max 50% van het kapitaal)
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10. Belastingvrije onrechtstreekse schenking van aandelen

• VLABEL VB 22069 en VB 22070 dd. 27 februari 2023 via inbreng ten behoeve een derde

- VB 22069:

- moeder richt samen met partner een maatschap op

- moeder brengt vennootschapsaandelen in, partner brengt €100,00 in

- naar aanleiding van de inbreng worden 1000 aandelen in de maatschap gecreëerd die worden verdeeld in twee soorten (soort A en B)

- 999 aandelen soort A met 1 stem per aandeel

9 aandelen worden toegekend aan moeder

495 aandelen worden toegekend aan kind 1

495 aandelen worden toegekend aan kind 2

- 1 aandeel soort B met beperkt stemrecht in specifieke gevallen voor partner

- na oprichting van de maatschap wordt een pacte adjoint opgemaakt als bewijs van de onrechtstreekse schenking via beding ten behoeve 
van een derde tussen moeder en begiftigde kinderen

- modaliteiten onrechtstreekse schenking:

- last tot uitkering periodieke rente van €150.000,00 per jaar per begiftigd kind aan moeder → → rente wordt geplafonneerd (tot max 
50% van het kapitaal)

Specifieke topics

100

10. Belastingvrije onrechtstreekse schenking van aandelen

• VLABEL VB 22069 en VB 22070 dd. 27 februari 2023 via inbreng ten behoeve een derde

- VB 22070:

- vader en dochter richten samen maatschap op

- vader brengt 1 euro in → vader krijgt in ruil tien aandelen van soort A met exclusief recht op de winst

- dochter brengt 99 euro in → dochter krijgt in ruil 990 aandelen van soort B zonder recht op winst

- na oprichting doet vader bijkomende inbreng van aandelen van een patrimonium- en managementvennootschap en 
aandelen van een andere maatschap zonder creatie van nieuwe aandelen

- waardestijging bestaande aandelen maatschap ten voordele van de bestaande aandeelhouders is een 
onrechtstreekse schenking

de inbrenger (vader) zal zich verarmen, aangezien hij geen aandelen in ruil verwerft. 

dochter wiens aandelen in waarde stijgen of die ingevolge de inbreng nieuwe aandelen verwerft, zal zich verrijken
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10. Belastingvrije onrechtstreekse schenking van aandelen

• VLABEL VB 22069 en VB 22070 dd. 27 februari 2023 via inbreng ten behoeve een derde

- VLABEL:

- doet in beide VB’s geen uitspraak over de de burgerrechtelijke rechtsgeldigheid van de techniek

- geen schenkbelasting verschuldigd

- indien schenker binnen drie jaar overlijdt → erfbelasting verschuldigd op grond van artikel 2.7.1.0.5 VCF

- oordeelt dat er geen sprake is van fiscaal misbruik

- artikel 2.7.1.0.3., 3° VCF: “de schenker niet de facto de overdracht van de geschonken goederen mag uitstellen tot 
op het ogenblik van het overlijden” → kinderen ontvangen de aandelen van de maatschap in volle eigendom

- Bierroute volwaardig alternatief voor afschaffing van de kaasroute?

Vragen?
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© The contents of this document (and any related slides and presentations) are the copyright of 
Cazimir CVBA. All the rights are reserved. The purpose of this document is to set out general 
advice and comments, and therefore specific legal advice must be taken before reliance is 
placed upon it in any particular circumstances. Where hyperlinks are provided to third party 
websites, Cazimir is not responsible for the content of such sites. To the extent information and 
opinions contained in this presentation have been obtained from public sources, these are 
believed to be reliable, but no representation, warranty or undertaking, expressed or implied, is 
made or given whether such information is accurate, reasonable, authentic, valid or complete 
and it should not be relied upon as such. Cazimir accepts no liability or responsibility for any 
direct or consequential loss arising from any use of the material contained in this presentation. 
It may not be passed on to any third party and no representation on behalf of Cazimir may be 
made in relation to such onward transmission. Nothing in this documentation may be 
contained in any presentation or other documentation produced by any other party without the 
prior written consent of Cazimir CVBA.

Cazimir
Greenhouse BXL

Berkenlaan 8A bus 4
1831 Diegem

+32 2 255 87 00 info@cazimir.be www.cazimir.be

Nathalie Labeeuw
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